

БЛАГОДУШИЮ — НЕТ!

ГДЕ по-хозяйски заботятся о зимовке скота, о дальнейшем повышении его продуктивности, там заготовку кормов считают первоочередной задачей. Так обстоит дело в ряде отделений совхоза «Сланцевский». Загривские полевые и механизаторы, например, нынче заготовили кормов больше, чем в прошлом году и не останавливаются на достигнутом. Они продолжают заготовку сена и закладку силоса. Примечательно то, что здесь своевременно и без потерь заскирдована вся солома. При соответствующей обработке она будет служить прекрасным кормом.

О трудовом энтузиазме на заготовке кормов идут вести из первого отделения совхоза «Родина». Не случайно это отделение уже выполнило задание по закладке силоса и продолжает заготовку.

Однако в целом по району положение дел с кормами остается тревожным. Сена заготовлено лишь одиннадцать центнеров на переводную голову. Если не пополнить его запасы сейчас, то скот на зиму может остаться на полугодном рационе, а этого допустить нельзя.

Между тем руководители некоторых хозяйств самоуспокоились. Несмотря на благоприятные условия погоды, они ослабили трудовое напряжение на заготовке кормов, а кое-где прекратили вовсе. В совхозе «Аврора», например, закладку силоса ведут лишь в одном отделении, а в остальных ссылаются на недостаток травы. Вряд ли такой довод объективен.

Можно согласиться, что уже скошены сеяные травы, но в каждом хозяйстве имеются богатейшие кладовые природы — естественные луга. Их то и надо косить на сено и силос. Кроме того, сейчас повсеместно растет отава. Разве это не резерв накопления кормов?

Правда, секретарь партбюро совхоза «Аврора» М. И. Кузнецов пытается доказать, что на полях их хозяйства и отавы нет. Но это не так. В бригадах Шавково, Новоселье и других дикорастущих трав достаточно.

Нельзя пренебрегать и обочинами дорог, заустаренными землями, где полно травы. Здесь, конечно, придется косить вручную, но это надо делать. Лучше пойти на некоторые трудности, чем оставить скот без достаточного количества кормов или завозить их издалека.

В хозяйствах района началась массовая копка картофеля. Ботва также может служить хорошим кормом. Ее необходимо силосовать. Нельзя пренебрегать и капустным листом, другими овощными отходами. Все это надо превращать в корм.

Чтобы накопить достаточное количество кормов для общественного стада, необходимо отказаться от успокоенности, благодущия, которыми проникнулись отдельные руководители совхозов, специалисты.

Сейчас как никогда надо потребовать от бригадиров, управляющих отделениями правильной расстановки людей на кормодобывании, использования всех внутренних резервов.

Создание прочной кормовой базы позволит сделать крупный шаг в увеличении производства молока, мяса и других продуктов животноводства.

В городском комитете партии

Во вчерашнем номере газеты в корреспонденции «Успокаиваться еще рано» руководители и специалисты совхоза «Старопольский» были подвергнуты острой критике за благодущие в обеспечении животноводства кормами. На внеочередном бюро горкома партии старопольцы отчитывались за состояние дел в хозяйстве.

За срыв государственного плана сдачи ранне-

го картофеля, за плохую организацию труда на заготовке кормов бюро горкома партии главному агроному совхоза А. А. Белову объявило выговор. За бесконтрольность и снижение требовательности к руководству совхоза заместитель секретаря партбюро Д. А. Смирнов строго предупрежден. Директору совхоза Б. К. Афанасьеву поставлено на вид.

Знамя ТРУДА

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 176 (4178)

Среда, 7 сентября 1966 года

Год издания 23-й
Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

ЕСЛИ КАЖДЫЙ ШАХТЕР...

В ответ на вопросы, затронутые горняком Н. И. Меньшиковым, в редакцию поступило второе письмо, которое и предлагается сегодня вниманию читателей. Автор его — бригадир горнорабочих очистного забоя шахты имени С. М. Кирова Н. М. Кудрявцев.

Публикуя его выступление, мы надеемся, что специалисты треста «Ленинградсланец» не останутся в стороне и поделаются на страницах газеты своими соображениями о неиспользованных резервах производства.

Как на всех предприятиях, у нас, на шахте имени С. М. Кирова, тоже имеется немало неиспользованных возможностей, которые способствовали бы досрочному завершению пятилетней программы.

Недавно на страницах газеты «Знамя труда» было опубликовано письмо горнорабочего шахты имени С. М. Кирова Н. И. Меньшикова. В этом выступлении действительно чувствуется кровная заинтересованность шахтера в успешном выполнении пятилетки, его беспокойство за судьбу плана.

В основном я согласен с Николаем Ивановичем. Он совершенно правильно ставит вопросы о бережной эксплуатации механизмов и экономии электроэнергии и материалов.

Однако, на мой взгляд, не целесообразно убирать хвостовые транспортеры со сборных штреков, как предлагает Н. И. Меньшиков, так как они значительно облегчают труд горнорабочих.

Мне кажется, есть другие пути экономии. Например, при монтаже ленточного транспортера КЛ-150 на новых столбах под каркасы кладут большое количество деревянных «подшашек». И на эту операцию затрачиваются большой труд и средства. Когда же начинают выработывать столб, то по мере сокращения ленточного транспортера необходимость в «подшашках» отпадает. Они остаются в выработанном пространстве и становятся ненужными. А разве нельзя их использовать на монтаже

другого транспортера? Это принесло бы шахте немалую экономию.

Или другой пример. В бытовых полосах обычно остается много верхняков, а ведь их можно использовать повторно для крепления, что, несомненно, сберегло бы немало крепежного леса.

Правильно говорит тов. Меньшиков о бережном отношении к механизмам. А что получается? Подчас мы просто варварски эксплуатируем агрегаты. В результате — велики простои. Очень часто плавятся пробки на скребковых и ленточных транспортерах, что приводит к большому расходу веретенного масла.

Изда нашей небрежности часто выходит из строя большое количество аккумуляторных ламп и самоспасателей и их приходится заменять новыми. А они стоят немало, и, конечно, все это не может не отразиться на себестоимости добываемого сланца.

Если каждый шахтер будет думать над всеми этими вопросами, то это поможет нам значительно улучшить свою производственную деятельность, сэкономить на производстве немало средств.

Н. КУДРЯВЦЕВ,
бригадир горнорабочих
шахты имени С. М. Кирова.

ОСТРЫЕ СИГНАЛЫ

Руки не дошли...

От дороги до дальней опушки леса раскинулось огромное поле первого отделения совхоза «Аврора». Прошло около двух недель, как комбайнеры убрали с него колосовые. «Молния» известила о высокой их выработке. На радиаторах взвились алые флажки, засвидетельствовавшие трудовой успех механизаторов.

Все это хорошо. Плохо однако то, что солома на этом поле до сих пор лежит необранной. Ее сушит солнце, потом мочит дождь. Затем опять солнце и снова дождь. Этот процесс, видимо, будет продолжаться до тех пор, пока она совсем не сгниет. Заскирдовать же солому, по словам директора совхоза К. А. Зазова, не успели, руки не дошли.

В хозяйстве работает два механизированных отряда. Уборку зерновых они вели хорошо, в районном соревновании заняли первое место и даже завоевали переходящее Красное знамя горкома КПСС и исполкома городского Совета. Казалось бы, победителям соревнования не к лицу так пренебрежительно относиться к резервам кормов. За соломой в свое время из хозяйств района ездили на целинные земли, тратя на это огромные средства, и в то же время свои запасы не берегутся.

Не доходят руки, видимо, потому, что в «Авроре» плохо организован труд людей. На копке картофеля занято много ленинградских студентов. Например, 5 сентября картофелеуборочные агрегаты были заняты только до 16 часов.

Бесспорно, что при такой «продолжительности» рабочего дня трудно достичь хороших результатов на уборке урожая.

* * *

Совхоз «Осьминский» не может похвастать обилием кормов. На переводную голову сена заготовлено не более тонны. Силоса тоже мало. Но в первом отделении почему-то прекратили силосование. Медленно идет закладка силоса и в бригаде Ликовская. А ведь в хозяйстве есть опыт хорошей организации труда по заготовке кормов и, в частности, силоса, но он не распространяется.

М. АЛЕКСЕЕВ.

За круглым столом редакционной среды

ТЕМА РАЗГОВОРА: ВОДИТЕЛЬ, ДОРОГИ, ПАССАЖИРЫ

НА ЭТОТ раз гостями на редакционной среде были работники автобусного парка автохозяйства № 124. Они встретились с рабочими корреспондентами, журналистами, работниками горкома партии, коммунального хозяйства, государственной автоинспекции.

Состоялся большой разговор на волнующую всех тему. Вот о чем говорили участники редакционной среды.

З. И. ВОЛКОВА — начальник автобусной станции. В составе коллектива около 300 человек. Это шоферы, кондуктора, диспетчеры, слесари-ремонтники. Много молодежи. Большинство автотранспортников старательны.

К сожалению, не все от них за-

висит. Например, в августе зарегистрировано 47 случаев, когда автобусы сошли с маршрута. Потеряно 120 часов линейного времени. Причина — поломки. И все из-за плохих дорог.

В аварийном состоянии участок дороги от железнодорожного вокзала до переезда, в поселке деревообделочного цеха комбината «Стройдеталь», а также пути, ведущие на швейную фабрику и мясокombинат. На большинстве остановок нет освещения, не сделаны подъезды к ним.

С наступлением осенне-зимнего сезона планируем выделить на маршруты №№ 1 и 2 дополнительные автобусы. На Ивангород будет курсировать мягкий автобус. В ближайшее время заменим

установочные знаки. На аншлагах укажем не только номер маршрута, но и интервалы в движении автобусов.

М. Л. БИМЕЦ — начальник автобусной колонны. Волнует плохое снабжение запасными частями. В отделении «Сельхозтехника» нас обслуживают в последнюю очередь. В связи с ростом автобусного парка не удовлетворяет количество ремонтных мест. На пятьдесят автобусов их всего пять. Нет теплой мойки. С появлением новых домов в одиннадцатом квартале тесно стало автобусам: нет разворотной площадки.

А. Г. ДОКИН — шофер. Едешь по маршруту, и душа болит: до чего доведены дороги! Раз тридцать остановишься, пока доберешься до конечной остановки. Дороги перекапывают многие организации, но ни одна не приводит их потом в надлежащий порядок. Отсюда и нарушения графика шоферами, сломанные ресурсы, недовольство пассажиров.

Предлагаю организовать суботник или воскресник по ремонту дорог. На них выйдут водители нашего автохозяйства, комсомольцы города. Конечно, заасфальтировать дорогу они не смогут, но засыпать гравием ямы, обочины в их силах.

А. Я. РЯБЫКИН — старший инспектор ГАИ. Не секрет: некоторые водители злоупотребляют

нашим доверием, не переключают свет фар, не предъявляют прав диспетчеру.

В. А. ИВАНОВ — заведующий горкомхозом. На сегодня семь предприятий являются ответственными за состояние городских дорог. Своими силами они ремонтировать не могут. Из-за этого дороги ремонтируются несвоевременно. Они выходят из строя, к тому же на многих из них узкие и плохо подсыпанные обочины.

Несмотря на имеющиеся недостатки, ремонтные работы ведутся. Нынче на асфальтирование израсходовано 376 тысяч рублей. Составлена смета на ремонт дороги, ведущей к повороту шахты № 1. Начаты работы у сланцеперерабатывающего комбината. На территории перед шахтой № 1 будет сделано кольцо разворота, к комбинату «Стройдеталь» — завезен гравий. Составлена документация на благоустройство площади перед Домом пионеров.

Выступили и другие участники встречи. Они отметили плюсы и минусы в обслуживании пассажиров, высказали замечания, внесли предложения.

**ГОРОД ТВОЙ —
ЗАБОТЬСЯ О НЕМ!**

В НОМЕРЕ газеты за 17 августа было опубликовано письмо-обращение А. А. Клементьева и его жены О. В. Маковецкой. Они призвали жителей внести свой вклад в благоустройство города.

Обращение нашло широкую поддержку у сланцевчан.

В редакцию поступают письма с предложениями, советами, рассказами о добрых делах людей, критическими замечаниями.

МОЖНО ИЗБЕЖАТЬ

В летнее время работники ЖКО производят косметический ремонт зданий по улицам Маяковского и Свердлова. Дома сейчас выглядят, как новые. Но уже через некоторое время на них появились дождевые потеки, а от них пятна. В этом виноваты телезрители. От антенн, которые установлены на крышах, спускаются кабели. Во время дождей по ним стекает вода, попадает на карнизы, окна, оставляет следы на стенах.

Этого можно избежать.

Просто надо кабель пропустить не снаружи, а внутри, под крышей, что делают некоторые владельцы телевизоров.

П. СЕМЕНОВ,
оператор газогенераторной станции.

НАШ ДРУГ — АГИТАТОР

В первом городском отделении связи — двадцать семь женщин. В их числе члены партии Нина Иванова и Нина Дмитриева. Они — агитаторы. Разъясняют решения партии и правительства, знакомят с событиями в стране и за рубежом, учат почтальонов культурно и быстро обслуживать клиентов.

Агитаторы хорошо знают своих товарищей, их запросы и нужды. Они внимательны и чутки. Пришла как-то заплаканная сотрудница:

— Что случилось?
— Муж запил, — пожаловалась она.
— Поговорим с ним, — сказала Нина Иванова.

**Знамя
ТРУДА**

В ПРЕЗИДИУМЕ торжественного собрания горняков шахты № 2, посвященного Дню шахтера, среди передовиков соревнования сидел и А. И. Иванов, бригадир горнорабочих четвертого участка. На его груди блеснул знак «Шахтерская слава» 1-й степени.

В праздничном приказе, зачитанном на вечере, я услышал его фамилию. Иванову присвоили звание ударника коммунистического труда за отличные производственные показатели и активное участие в воспитании детей.

Шахтер-воспитатель! Это интересно.

И вот я на улице Пушкинской, где живет прославленный горняк. Найти его дом и квартиру мне помогли малыши, заявившие в один голос:

История одной площадки

— Дядя Леша? Мы знаем, где он живет. Мы вас проводим.

По дороге они наперебой рассказывали, какой хороший дядя Леша.

А еще через несколько минут я смог убедиться в этом сам, своими глазами.

Было одно место на Пушкинской улице, которое обходили далеко стороной все прохожие. Когда-то здесь стоял дом. Потом его снесли, а на его месте остались развалины, котлован и остатки фундамента. Здесь же стояла и водоразборная колонка. Площадку заливали водой, и постепенно она превратилась в болото, на котором уже шумели камыши.

— Каждый день прохожу мимо болота, — рассказывает Алексей Иванович Иванов, — и переживаю, до чего оно портит вид улицы. А что, если соорудить здесь детскую площадку? Посоветовался с женой Аней. А она в ответ:

— Не связывайся лучше.

Но решение я уже принял. Пришел с работы, взял лом, кайло, лопату, начал ломать фундамент. Вскоре подошли соседи А. Чукров, Г. Полукеев, З. Трифонова. Дело двинулось быстрее.

Через несколько дней пошел к начальнику сланцеперерабатывающего комбината В. И. Шувалову просить бульдозер. Спасибо ему, не отказал.

Распланировали площадку, а тем временем и зима подошла.

Так Алексей Иванович Иванов заложил фундамент будущей детской площадки. В стужу он залил на ней каток, который почти никогда не пустовал. С приходом весны на площадке опять закипела работа.

Средств на оборудование никто не отпустил. В горисполкоме заявили, что площадка построена внепланово и помочь не могут. Но бросать начатое было жаль. Пришлось Иванову урезать свой бюджет. Через месяц малыши уже смогли опробовать качели, горку, барабаны, лодку, качалки. На волейбольной площадке стала собираться молодежь. К середине лета на месте бывшего болота появились баскетбольные щиты, беседка, грибок.

Только во время каникул на площадке не было воспитателей и вожатых. За детьми присматривали родители да ученицы седьмой школы Таня Маркова и Люба Крупина. Они постоянно играли с малышами.

Вот так возникла и действует на Пушкинской улице внеплановая детская площадка, созданная энтузиазмом и мозолистыми руками горняка Алексея Ивановича Иванова и его соседей.

Н. ШАЙДУЛИН,
рабкор.

ЦВЕТЫ ИЗ РИГИ

Недавно начальник городской конторы благоустройства А. И. Голубев побывал в служебной командировке в Риге. Вернулся он отсюда с неплохими результатами.

Рижский плодпитомник выделяет по заявкам сланцевчан несколько тысяч фруктовых деревьев, кустарников, рассады многолетних цветов.

В середине сентября из Риги прибывает первая партия — пять с лишним тысяч цветов, среди которых флоксы, ирисы, примулы и другие.

В октябре для коллективных садов сланцеперерабатывающего комбината, управления «Коксохиммонтаж», шахты № 1 поступает две с половиной тысячи саженцев яблонь, груш, слив.

Кроме того, в Риге заказано свыше 17 тысяч кустов декоративной акации, барбариса, кизила, сирени.

Работники конторы благоустройства выращивают в своем питомнике семь тысяч кустов акации и около двух тысяч цветов различных наименований.

Все это явится хорошим украшением городских улиц.
С. ВЛАДИМИРОВ.

ОМРАЧЕННАЯ РАДОСТЬ

В этом году рабочие ЖКО треста «Ленинградланец» производили ремонт детской площадки в Третьем поселке. Было сделано много хорошего. Окна моей комнаты выходят на площадку, и, признаюсь, сердце радовалось, когда на глазах пустырь превращался в благоустроенное место.

Начались летние каникулы. Детишки подняли на высокой мачте флаг и с того времени целые дни проводили на площадке.

Но вскоре я стал замечать, что они приходят сюда все реже и ре-

же. Вместо них появились парни лет шестнадцати-семнадцати.

Теперь площадка усеяна окурками, спичками. Часто тут услышишь нецензурную брань. Постепенно были сломаны грибки, песочница, скамеечки. Исчезли ограды и столики. Карусель сейчас годна только на металлолом. Не стало флага, мачта покосилась, а веревки на гигантских шагах срезаны.

А. КАЛИНИН,
житель улицы Победителей.

ТАМ, ГДЕ МЫ ЖИВЕМ

В поселке Большие Лучки на некоторых улицах проводится прокладка теплосети. По Детскому переулку весной проложили трубы. Их утеплили, обмуровали и стали обматывать толью. У двух домов эта обмуровка осталась незаконченной.

Для жильцов не сделали переходные мостики через трубы. А там, где ходят взрослые, обмуровка постоянно разрушается.

Я дважды обращался по этому вопросу в ЖКО. Там созванивались с организацией, которая про-

кладывает теплотрассу. Организация заверяла, что, дескать, завтра все будет закончено. Работники ЖКО заверяли в этом и меня.

Но проходят дни, недели, минуло лето, но так никто и не появился.

Сходить еще в ЖКО? Успокоиться очередным «завтраком?»

Я решил написать в газету. Может быть, после этого работа продвинется быстрее.

Ф. ВАСИЛЬЕВ,
житель Детского переулка.



Новый торговый центр построен на проспекте Ветеранов в Дачном. Это одно из девяти таких торговых предприятий, которые должны вступить в строй в первом году пятилетки в городе на Неве. Всего в нынешнем году ленинградцам гостеприимно распахнут двери 170 новых магазинов и 90 предприятий общественного питания.

НА СНИМКЕ: новый торговый центр на проспекте Ветеранов.

В ПОМОЩЬ РУКОВОДИТЕЛЯМ СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ

МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ ПО КУРСУ ОСНОВ ПОЛИТЗНАНИЙ. Впервые для пропагандистов, ведущих кружки по изучению основ политзнаний, издается методическое пособие.

Опытные консультанты и пропагандисты своими советами помогут ведущим кружки самим подготовиться к занятию, а также интересно провести его. По каждому занятию выделены узловое во-

просы, есть рекомендации, как лучше освещать их, приведен интересный современный материал, который пропагандист может использовать в рассказе, намечены контрольные вопросы для слушателей кружка. В книге есть также рекомендации по подбору научной и художественной литературы, а также диафильмов к каждой изучаемой теме.

П. БУШАГИН,
рабкор.

1

Листая августовский номер журнала «Огонек»

В ЭТОМ краю никогда не бывает темно. Здесь мглу растворяет живой свет огней, которые всегда в движении. Даже в золотой полуденный час, невидные на солнце, они вспыхивают у спусков в подземелья. Это шахтеры зажигают свои шестиваттные лампы и уходят в толщу земли, чтобы вырвать у нее и принести нам наверх тепло и свет.

Недавно и я надела шахтерскую стеганку, резиновые сапоги и каску с белым лучом. Надела, чтоб спуститься в подземные пустоты, пройти по тоннелям и пещерам Страны коричневого золота — сланцевого пласта, лежащего в земной коре между Финским заливом и Чудским озером, от бывшей эстонской деревушки Кукрузе до бывшей русской деревушки Большие Лучки. Деревушки эти теперь стали городами в яблоневых садах, в ярких настурциях, в сиреневом свете неоновых ламп.

Сланец составляет небольшой удельный вес в топливном балансе Советского Союза. Капелька в древнем, плотном, подземном шахтерском море. Но из капелек оно и состоит.

Василий Владимирович Прокопович, главный инженер «Эстонсланца» — в его ведении все десять шахт и два разреза бассейна, — приглашает: — Приезжайте к нам на праздник. Точнее, на два праздника: нынче у нас не только День шахтера, но и наше пятидесятилетие.

Да, всего пятьдесят лет назад здесь был открыт и узнан сланец. Осенью 1916 года вынули его из заброшенного ныне карьера возле деревушки Ярве и на лошадях вывезли на станцию Кохтла.

Двадцать два небольших вагона были отправлены в Петроград.

А сейчас в двух десятках километров отсюда, в Сиргала, гудит и грохочет сланцевый карьер наших дней.

Я помню эти места: здесь в детстве, увязая в болоте, мы собирали клюкву. И вот теперь неожиданно вижу недра нашего клюквенного болота: мягкие пласты сланца попеременно с пластинами плит-

2

няка. Недра вывернуты наружу, перекопаны, перетряхнуты и свалены в горные цепи, упирающиеся в низкие облака. Человеческим рукам, разумеется, не под силу такая работа. Делают ее машины — экскаваторы «ЭКГ-4» и шагающие, — а человек только управляет и наблюдает. И потому людей здесь мало: несколько десятков человек на всех разработках карьера.

— Прямо от нас сланец идет в топку Прибалтийской ГРЭС, — рассказывает начальник карьера Борис Иванович Логусов.

Так идет добыча под открытым небом.

А под землей?

Наклонная вагонетка спускает смену, а мы, ведомые главным инженером Седьмой шахты Юри Вахером, шагаем вниз по крутому деревянному трапу. Совсем немного — вот на этот трап да еще на мостки в сырых местах — расходуется дерева в Седьмой. Покатый потолок укреплен ребристыми железобетонными перекрытиями. А в камерах сверху поблескивают как бы круто ввинченные гайки. Это концы металлических штанг. Там, в толще пласта, они раскрываются, подобно цветку, и держат на лепестках-зубцах всю тяжесть свода. Просто, безопасно и намного дешевле, чем деревянная крепь. И где-то шумят, пахнут смолой и земляничкой спасенные основные рощи...

Седьмая шахта — это 49 квадратных метров подземной модер-

низации: бетон, электричество, конвейер. И в камере две машины с двумя машинистами — Пеетером Тислером и Адамом Шелухиным — заменили бригаду из тридцати двух человек. Одна из машин, подобно снегоочистителю, лопатками лапидными сгребает горную массу и пересылает ее в другую машину — самоходный вагон на толстых резиновых колесах. Кажется, это ведь так просто, почему же столько лет люди работали и продолжают еще работать сейчас киркой и лопатой?

— Я показал вам работу этих двух машин, чтобы вы поняли, почему стало возможным строить такую шахту, как Девятая, — говорит Юрий Вахер.

Мы понимаем. В Девятой будут работать такие же машины, а может быть, еще более умелье и сильные. И если в 1965 году весь бассейн выдал на-гора 15,5 миллиона тонн сланца, то в 1970-м одна Девятая выдает 5 миллионов тонн.

На поверхности мы встречаемся с ленинградским инженером-

КЛАДЫ КЛЮКВЕННОГО КРАЯ

3

проектировщиком института «Ленгипрошахт» Юрием Альфонсовичем Маковским. Он сдает приемной комиссии новую обогатительную фабрику. За современным — из бетона и стекла — зданием фабрики в солнечной августовской дали сияют терриконники, сделавшие этот равнинный край похожим на горную страну. И трудно представить себе, что терриконники сложены женскими руками — маленькими, огрубелыми, с вечно обломанными ногтями. Но как же так? Очень просто: до недавних пор при любой степени механизации на сланцевых шахтах конец всюду был один и тот же — стояли у конвейера женщины и отбраковывали от горной массы каждый кусок плитняковой породы, из которой растут терриконники. Казалось, так будет всегда: ну какая же машина сумеет разобраться, что есть сланец, а что — порода?

Юрий Альфонсович Маковский с группой обогатителей «Гипрошахта» предложил сортировать сланец в тяжелой среде. Когда горная масса попадает в насыщенный магнетитом раствор, камень проваливается вниз, а более легкий сланец остается на поверхности раствора. Теперь кое-где уже действуют и по всему бассейну строятся новые обогатительные фабрики — пусть отныне они потрудятся на терриконники.

За реками Нарвой и Плюссой, за сырыми низинами и глухими лесами, там, где сланцевый пласт уходит на глубину 90 метров, ведется разработка трест «Ленинградсланец». Разработки эти были начаты по замыслу Сергея Мироновича Кирова, и первая шахта, пущенная в тот год, когда он погиб, носит его имя. Сейчас здесь, кроме той, первой, работают еще три шахты. Работают и реконструируются: скоро станут объединенной шахтой такой же мощности, что и будущая Девятая на эстонских сланцах.

— А потом примемся за Междуречье — треугольник между реками Нарвой, Плюссой и Лугой, — говорит Александр Александрович Калнин, управляющий трестом.

— Сланец в наших местах на одну четверть дешевле, чем привозной донецкий уголь, — с жаром убеждает он. — И мог бы быть еще дешевле, если бы мы наконец начали разрабатывать его комплексно. Ведь доказано же: из газогенераторной золы можно делать кирпич, из сланцевой золы — силикат и крупнопанельные блоки, канализационные трубы и вяжущие материалы. А плитняк надо перемалывать на цемент!

...Встретились мы и с двумя главными героями здешних мест. Третий, депутат Верховного Совета СССР, бригадир Второй шахты «Эстонсланца» Аксель Пертель, был в Москве.

Все трое пришли на шахты вскоре после войны. Работали киркой и лопатой — механизация подземных работ тогда только еще зарождалась. Отдали шахте свои лучшие силы, лучшие годы.

Казалось, выйдут нам навстречу из забоя кражистые богатыри. А получилось иначе. Героя Социалистического Труда бригадира первой шахты «Ленинградсланца» Ивана Купревича Масляникова мы застали в саду — он приводил в порядок цветы и молодые яб-

4

лони: у него сейчас отпуск. Он высок, молод, улыбки, похвалился, что из троих учащихся в его семье именно он пока самый преуспевающий. А про работу мы его и не стали расспрашивать: Герой Труда — этим все сказано.

С Героем Социалистического Труда депутатом Кохтла-Ярвского горсовета, бригадиром шахты «Кява-2» «Эстонсланца» Василием Тимофеевичем Жилибиным мы познакомились тоже не в лаве, а у него... на кухне, где он готовил обед, потому что жена была на работе.

— Такое уж у нас в семье правило, — с видимым удовольствием и уж, конечно, без тени смущения сказал он, — во всем стараемся помогать друг другу!

Ну, а что теперь делают женщины в этом краю мужчин? Женщинам Постановление Совета Министров СССР запрещает спускаться под землю на тяжелые работы. И все-таки недаром же кто-то очень верно заметил, что лучшие мужчины — это женщины. Постановление не коснулось геолога Лидии Николаевны Загер и маркшейдера Зинаиды Михайловны Ивановой, работающих на шахте имени С. М. Кирова. С них-то тут все и начинается: Лидия Николаевна изучает строение пласта и дает направление работ. Зинаида Михайловна размечает выработку и делает замеры. Вот так, скромно и тихо, как и положено хорошим женщинам, управляют они мужчинами своей шахты.

Уходят от газовых заводов Кохтла-Ярве и Сланцев трубопроводы в Таллин и Ленинград, уже много лет безостановочно струится по ним сланцевый газ и будет безостановочно струиться еще много лет. Шеренгами шагают от Прибалтийской ГРЭС опоры ЛЭП, несут в города и села шахтерское электричество.

Зрим, весом, богат труд горняков.

Города их светлы, чисты, полны зелени и цветов — видно, особенно умеют ценить земные радости люди подземного труда. И, видно, особенно желанны им после мглы и тесноты шахты простор, ветер и солнечный свет, играющий в зеленой глубине волн.

На субботу и воскресенье уезжают шахтеры на Чудское озеро. В зарослях грохочет перестрелка — там затаились охотники на уток, и распугивать дичь своим появлением мы не рискнули. А вот к рыбакам добрались по лиловым, чисто вымытым озерной волной камням длинного мола. Клевала на удочки рыба большая, а чаще маленькая, но вся она была очень хороша для ухи. Кричали над озером чайки, волны хоровами приходили к молу и пели шахтерам свои древние песни. Бродили над волнами вечерние облака, золотые, синие, розовые. И тек с берега березовый ветер пополам с дымом рыбацких костров.

Здесь, в краю озерного и лесного покоя, в краю легенд, и моя тихая родина. Может, оттого и показалось мне, что лучшего отдыха, чем этот вольный шахтерский вечер, нет и не может быть на земле.

Н. ХРАБРОВА.



На этом снимке вы видите Нину Васильевну Сырыкову — аккумуляторщицу электроцеха сланцеперерабатывающего комбината.

Это ее вторая специальность. Раньше она работала старшей дежурной третьей подстанции, исполняла обязанности сменного инженера.

Новое дело полюбили Нине Васильевне. Она считается одной из лучших работниц коллектива. Товарищи избрали ее членом цехового комитета.

Фото А. Тразанова.

О ТЕХ, КТО РЯДОМ

Рабочая закалка

Компрессорный цех сланцеперерабатывающего комбината жил размеренной трудовой жизнью. И вдруг случилось неожиданное: в коллекторе образовался свищ. Газ под давлением в несколько десятков атмосфер с ревом рванул в дыру, грозя немалыми бедами.

Свищ удалось ликвидировать. Но это лишь на время устранило опасность. Поэтому началась подготовка к замене коллектора. Однако положение осложнилось тем, что цех остановить нельзя. Тогда возникло решение отключить коллектор от всех действующих систем.

Началась очень трудная и не безопасная работа. Слесарям предстояло поставить массу заглушек, снять и проверить много задвижек и клапанов, вычистить холодильники.

Очень многие операции приходилось выполнять в противогазах. Малейшая искра — и произойдет неправимое. Для безопасности приняты были необходимые меры. На посту находились также газоспасатели и пожарная охрана. Работы производились в присутствии механика Г. В. Кузьмина и при непосредственном руководстве и. о. начальника цеха Ю. К. Потапова.

И вот подготовка закончена. Бензорезица механического цеха Мария Ковалева разрезает на куски отслуживший коллектор и слесари заменяют его новым. И снова — снятие заглушек и подключение систем.

Две недели продолжался ремонт. Особенно отличились слесари Анатолий Судорженко, Юрий Трофимов, Василий Лобец, Александр Тимофеев, Владимир Логинов, Юрий Антонов, Иван Алексеев и другие.

Коллектив компрессорного сер-дечно благодарит слесарей и электросварщиков механического и других цехов комбината.

Н. ИЛЛАРИОНОВ,
наш рабкор.

С НАЧАЛА ГОДА — 30.000 ТОНН СВЕРХПЛАНОВОГО СЛАНЦА

Горняки шахты № 3 прилагают дружные усилия, чтобы досрочно выполнить программу первого года новой пятилетки. При-

меняя передовые методы добычи топлива, они всемерно наращивают темпы труда.

Сейчас на счету коллектива

шахты около тридцати тысяч тонн сланца, выданного дополнительно к августовскому заданию.

Хорошо начали они и послед-

ний месяц третьего квартала. В сентябрьские дни они постоянно выполняют свои сменные задания и стараются выдать топливо только хорошего качества.

Знамя
ТРУДА

САМЫЕ КОРОТКИЕ РАССКАЗЫ

ПЛОДЫ ПРОСВЕЩЕНИЯ

Фотограф: А теперь, малыш, улыбнись и смотри, как вылетит птичка!

Мальчик: Да бросьте вы эти сказки! Лучше возьмите экспонометр, проверьте освещенность и правильно установите диафрагму, чтобы не испортить пластинку.

ЗНАКОМАЯ КАРТИНА

Путешественник, вернувшийся из длительной поездки, описывал своему приятелю землетрясение: — Это было что-то невероятное! Отел раскачивался в разные стороны. Чашки и тарелки летали по всей комнате, а...

— Великий боже! — вдруг воскликнул его скромный, застенчивый слушатель. — Твое описание мне кое-что напомнило. Я забыл отправить письмо, которое жена дала мне три дня назад!

СБЫВШАЯСЯ МЕЧТА

Адвокат: Когда я был мальчиком, я мечтал стать пиратом.

Бизнесмен: Вам можно позабавиться: не каждому удается осуществить мечты своего детства!

ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ДОКТОР

Пациентка: Скажите, доктор, это верно, что сон на свежем воздухе излечит от бессонницы?

Доктор: Совершенно верно. Бо-

лее того: сон в помещении приведет к точно такому же результату.

НАБЛЮДАТЕЛЬНОСТЬ

Трехлетний Вилли взял мамину пуховку и начал пудриться, подражая маме. К нему подошла сестренка, отняла у него пуховку и сказала:

— Пудрятся только женщины, а мужчины должны умываться!

КРУГОМ ПОДЛЕЦЫ

Встречаются два приятеля. — Нет, в наше время нег друзей! — говорит один из них. — Представь себе, встретил я недавно одного хорошего знакомого и попросил одолжить мне тысячу золотых, и что же ты думаешь? Этот подлец мне отказал.

— Дорогой, я сразу должен тебя предупредить, что я тоже подлец.

ОТЧАЯННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Судья: Что вас заставило укрывать эти пятьдесят тысяч долларов?

Подсудимый: (жалобно). Я был голоден.

ЧУДЕСНОЕ ПРЕВРАЩЕНИЕ

Полицейский на мотоцикле: Эй, ты! Ты что, не слышишь, что я тебе приказал остановиться?

Водитель: Слышал, но мне показалось, что вы крикнули «Доброе утро, сенатор!»

Полицейский (приятно улыбаясь). Не правда ли, сегодня очень жаркий день, сенатор?

НЕПРЕДУСМОТРЕННЫЙ ИТОГ

— Ты знаешь, Генри подарил своей любовнице такое количество дорогих вещей, что в конце концов вынужден был жениться на ней из-за денег.

ОПЕРАТИВНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

Звонок. Хозяин открывает дверь. — У вас лопнула труба в ванной?

— Нет.

— А здесь живут Ковальские?

— Нет. Они съехали два месяца назад.

— Ну что за люди! Вызовут водопроводчика, а потом съезжают!

ПРЕТЕНЗИЯ

Служащий — уборщице:

— Где пыль со стола? У меня там были записаны важные телефоны.

БЕЗ ЗНАНИЯ ДЕЛА

Мать — подрастающей дочери:

— Пей больше молока, и у тебя всегда будет хороший цвет лица.

— Зачем мне искусственные средства? У меня есть пудра и помада.

СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ

КОМАНДА ОБРЕТАЕТ КРЫЛЬЯ

В воскресенье на стадионе «Труд» состоялся очередной футбольный матч на первенство области. Хозяева поля принимали пикалевский «Металлург». Этой встречи сланцевчане ждали с нетерпением. Им довольно памятен был финальный поединок, где пикалевцы лишили наших ребят кубка области. Воскресная встреча между ними носила скорее принципиальный характер, в которой наши футболисты доказали, что они не зря несколько лет подряд были обладателями кубков области и Севера.

Победив пикалевцев со счетом 4:0, команда «Труд» закрепила лидирующее положение. Это седьмая победа подряд.

Жаль, что слишком поздно к «Труду» возвращается былая слава, но спорт есть спорт. На авось рассчитывать не приходится. И сейчас, когда болельщики вкусили радость красивых побед, они надеются, что их любимая команда обрела свои крылья. Мы ждем новых успехов.

Несколько слов об игре. Встреча началась энергичными атаками хозяев поля. Вскоре Леонов открывает счет. Затем в красивом прыжке головой Куфтин удваивает результат. При счете 2:0 команды ушли на перерыв.

Второй тайм начался в замедленном темпе. Наши ребята, видимо, успокоились, а пикалевцы сми-

рились с поражением, но постепенно игра набирает скорость. Зрители требуют «шайбу». Начали опасно контратаковать гости, но защита хозяев поля на нет сводит все попытки размочить счет. Однажды хорошо среагировал на мяч Рюдов. Инициативой полностью владеют наши футболисты. На тридцатой минуте второго тайма, оторвавшись от опекуна, Жидков сильно пробил под большим углом, но мяч попадает в штангу. Через минуту он забивает третий гол.

За три минуты до конца встречи мяч подхватил Гаврилов. Увидев оттянувшегося Гусярова, он точно адресует ему передачу. Сильнейший удар пришелся по верхней перекладине, а набежавший Жидков головой доводит счет до 4:0.

На последней минуте результат мог бы снова измениться, но мяч посланный Игнатевым, в нескольких сантиметрах от боковой штанги уходит на свободный.

Итак, очередная победа. Наконец-то, болельщики увидели красивую и содержательную игру. Можно с уверенностью сказать, что на следующем матче число болельщиков гораздо увеличится.

Встреча юношеских команд закончилась вничью — 2:2.

В. ДУДИН,
наш рабкор.

ЛИДИРУЮТ ГОРНЯКИ ТРЕТЬЕЙ ШАХТЫ

Нынче в зачет летней спартакиады города среди производственных коллективов входят результаты соревнований по десяти видам спорта. Среди них — футбол, гольф, волейбол, легкая атлетика и другие, а также традиционная первомайская легкоатлетическая эстафета. По шести видам спорта соревнования уже закончились.

В первомайской эстафете победили горняки шахты № 3.

Среди футбольных коллективов, как уже сообщалось, уверенную победу одержали спортсмены сланцевперерабатывающего комбината.

Приз среди волейболистов достался цементникам.

Городошники цементного завода во главе с мастером спорта Артуром Климец не имели себе равных и завоевали наивысший бал.

Велосипедные соревнования, проходившие в упорной борьбе, принесли победу горнякам шахты № 3, а интересная встреча легкоатлетов закончилась в пользу строителей. Итак, после шести видов в общекомандном зачете лидируют спортсмены шахты № 3 и комбината «Сланцы». Химики отстают всего на два очка. Третье место за командой шахты № 2.

Оставшиеся четыре вида соревнований выявят чемпионов города 1966 года.

Хочется сделать большой упрек спортсменам шахт № 1 и имени С. М. Кирова, которые сейчас замыкают турнирную таблицу. Они не участвовали ни в одних соревнованиях.

Н. КИСЛОВ,
председатель Совета ДСО
«Труд».



Юные рыбаков.

Фото Ю. Кузьмичева.

И СНОВА В ПУТЬ...

К концу недели. Подошла суббота,
И снова в путь торопится рыбак.
Забыв про все житейские заботы,
Готовит снасти, а для щук —
рюкзак.

Сосеби улыбаются, судачат...
Он знает: не щадит его молва,
В рыбацкой жизни есть своя удача,
Упреки и хвастливые слова.

Он не боится ни дождя, ни грома,
Ни слякоти и ни студеной зим...
Одно лишь плохо, что хозяйка
дома

За рыбой ходит часто в магазин.

И. КОНОНОВ.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ЧЕТВЕРГ, 8 СЕНТЯБРЯ

16.55 — Программа передач.
17.00 — Для школьников: «Здесь свершалась революция». 17.30 — «Журналисты борются за мир». 18.00 — Теленовости. 18.20 — «Музыкальный маяк». 18.30 — «Телеэкономический вестник». 19.00 — Первенство СССР по футболу: «Динамо» (Киев) — «Шахтер» (Донецк). Трансляция из Киева. В перерыве (19.45): Теленовости. 20.45 — Теленовости. 21.00 — «С Испанией в сердце». Телефильм. 21.40—23.05 — Художественный фильм «Безбородый обманщик».

ПЯТНИЦА, 9 СЕНТЯБРЯ

11.00 — Военный парад и демон-

страция трудящихся (из Софии). 16.45 — Программа передач. 16.50 — Для детей: болгарский кукольный фильм. 17.00 — Первенство мира по волейболу (из Чехословакии). 19.15 — «Эстафета новостей». 20.05 — Болгарский телефильм «Белокурый и Голубка», I серия. 21.00—23.30 — Большой праздничный концерт (из Софии). В перерыве: «Страницы поэзии» (стихи болгарских поэтов).

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИН

ЧЕТВЕРГ, 8 СЕНТЯБРЯ

17.00 — Для школьников: «Здесь свершалась революция» (из Ленинграда на Интервидение). 18.00 — Программа передач. 18.05 — Художественный фильм «Потомок Чингиз-Хана». 19.30 — Первенство СССР по футболу. Встречаются команды «Динамо» (Киев) и «Шахтер» (Донецк).

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН!

В карьере Сланцевского цементного завода, в районе деревни Печурок, ежедневно с 12 до 18 часов производятся взрывные работы.

Находиться на прилегающей к карьере территории в радиусе 800 метров строго воспрещается. Опасно для жизни!

АДМИНИСТРАЦИЯ.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ

Всем предприятиям, учреждениям и организациям с 5 по 28 сентября с. г. необходимо представить на государственную поверку и клеймение все меры и измерительные приборы в поверочный пункт по адресу: город Сланцы, Сланцевское шоссе, дом № 3.

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА.

Подписка продолжается

С 1 сентября открыта подписка на 1967 год на все центральные, республиканские, областные, городские, районные и зарубежные газеты и журналы.

«Союзпечать» распространяет свыше 3.000 советских и зару-

бежных газет и журналов, рассчитанных на любой возраст, на любые интересы.

Зам. редактора
В. И. ЗОЛОТАРЕВ

КУДА ПОЙТИ, ЧТО ПОСМОТРЕТЬ

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 8 сентября — новый художественный кинофильм «Вдвое больше или ничего» (две серии в один сеанс). Начало в 18, 21 час. 9 сентября —

новый художественный кинофильм «Товарищ песня». Начало в 17, 19, 21 час.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 8 сентября — по заявкам зрителей художественный кинофильм «Бродяга» (две серии в один сеанс). Начало в 12, 15, 18, 21 час. Детский утренник: сборник мультфильмов. Начало в 10 час. 9 сентября — новый художественный кинофильм «Голосу за любовь». Начало в 12, 14, 16, 18, 20, 22 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 8 сентября — художественный кинофильм «Чертонок». Начало в 17, 19, 21 час. 9 сентября — вечер-портрет. Начало в 19 час.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: гор. Сланцы, Банковская ул., дом № 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 23-20, зам. редактора и отв. секретаря — 23-25, отделов: промышленности — 23-23, писем и массовой работы — 23-66, сельского хозяйства — 21-85. Объявления принимаются в бухгалтерии редакции.